
1. La población española y su distribución
n	 La densidad media de población en España es de 89 hab./km2, una cifra inferior a la media 

de la Unión Europea (118 hab./km2).

n	 La población española se reparte de forma desigual:

– Las zonas de mayor densidad son la periferia peninsular y las áreas cercanas a ella, la
Comunidad de Madrid, los archipiélagos balear y canario y las ciudades autónomas de
Ceuta y Melilla.

– Las zonas de menor densidad de población son las del interior de la Península y, sobre
todo, las áreas de montaña.

n	 Las causas de esta distribución irregular de la población se deben al desigual proceso de 
desarrollo económico, que tuvo lugar preferentemente en las zonas litorales y en las ciuda-
des, donde se han concentrado la mayor parte de servicios y la industria.
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2. La evolución de la población española
n	 La población española ha evolucionado según el modelo de transición demográfica de 

Europa occidental, aunque se inició tarde respecto a otros países europeos:

– Hasta principios del siglo XX la natalidad y la mortalidad eran altas (fase de estabilidad
demográfica).

– En el siglo XX la mortalidad empezó a descender y la población aumentó considerable-
mente.

– A partir de 1975 la tasa de natalidad descendió hasta casi igualar a la de mortalidad. Ello
coincidió con el aumento de la esperanza de vida y se inició un proceso de envejecimien-
to de la población. El crecimiento es casi nulo.

– En la actualidad, casi una décima parte de los habitantes son extranjeros. Se trata de una
población joven, con una tasa de fecundidad elevada. Esto ha provocado un aumento de

la natalidad.
n	 La esperanza de vida en España es una de las más altas del mundo.

n	 El descenso de la natalidad y el aumento de la esperanza de vida crean un proceso de en-
vejecimiento de la población.

n	 El proceso de envejecimiento plantea dos retos: crear los servicios necesarios para atender 
al número de personas mayores y asegurar unas pensiones dignas.

n	 Para mantener estable la población de un país cada generación debe ser relevada por la 
siguiente con el mismo número de personas: es el reemplazo generacional (2,1 hijos por 
mujer en edad fértil).

n	 En España, la tasa de fecundidad era, hasta hace poco, de las más bajas del mundo (1,35 
hijos por mujer).

n	 La inmigración y la esperanza de vida han hecho aumentar la población española.
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3. Los movimientos migratorios en España
n	 La emigración española en el pasado fue causada por la necesidad de encontrar trabajo, 

debido al crecimiento de la población y a la pobreza.

n	 La emigración española a América se hizo masiva en la segunda mitad del siglo XIX, conti-
nuó en la primera mitad del XX, y disminuyó a partir de la crisis de 1929.

n	 A mediados del siglo XX se produjo una importante migración de mano de obra agraria e 
industrial hacia los países ricos e industrializados de Europa.

n	 Durante la crisis del petróleo de 1973, el paro aumentó en Europa. Se dictaron leyes que 
restringían la inmigración.

n	 A mediados del siglo XIX se inicia un proceso de emigración interna, especialmente hacia 
Cataluña y el País Vasco, donde se desarrollaba la industria.

n	 La emigración interna masiva generó un envejecimiento de la población en los lugares de 
origen y el crecimiento de las ciudades de destino.

.............................................................................................................................................................

4. La inmigración extranjera en España
n	 El crecimiento económico ha hecho de España un país receptor de inmigrantes. Entre 2001 

y 2006 llegaron casi 5 millones de personas.

n	 Los inmigrantes que llegan actualmente se clasifican en 4 grupos: personas jubiladas del 
Norte de Europa; profesionales de alto nivel salarial y gente del mundo artístico y cultural; 
refugiados políticos o religiosos; y emigrantes de países pobres en busca de trabajo.

n	 La inmigración tiene efectos positivos:

– Ha hecho posible el aumento de la población.

– Las aportaciones de los inmigrantes a la Seguridad Social contribuyen al pago de las pen-
siones.

– Permite disponer de mano de obra barata.
n	 La llegada de los inmigrantes también despierta nuevas problemáticas. Por ello muchas 

asociaciones trabajan en pro de la interculturalidad.

.............................................................................................................................................................

5. La estructura de la población española
n	 El grado de desarrollo de un país está relacionado con su estructura profesional (cuánta 

población trabaja y en qué trabaja).

n	 En España la población activa representa más del 58% de la población total. El sector 
primario es el de menor ocupación, el secundario ocupa un tercio de la población, aunque 
está en retroceso, y el terciario es el de mayor ocupación.

n	 La tasa de paro en España varía en función del sexo y la edad (afecta más a las mujeres y a 
los más jovenes).

n	 La legislación española contempla la igualdad de derechos entre hombres y mujeres.

n	 Muchas mujeres han accedido a estudios, cultura y trabajo remunerado. Estos logros no 
han sido aceptados por ciertas personas y ello puede plantear actos de violencia de géne-
ro.
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